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1. SCOP 

Procedura stabilește regulile generale de desfășurare a exportului de bovine vii din România în 
Turcia și descrie pașii şi acţiunile individuale care trebuiesc urmaţi(te) în cazul în care se solicită 
de către operatori efectuarea de operațiuni export cu bovine vii din România către Turcia şi 
responsabilităţile autorităţilor implicate, respectiv: 

- aprobarea exploataţiilor autorizate sanitar veterinar în vederea desfășurării activităților de 
export cu bovine vii din România în Turcia, precum şi responsabilităţile exportatorului în 
conformitate cu legislaţia în vigoare, 

- regulile generale și specifice aplicate la emiterea certificatelor veterinare de export bovine 
vii în Turcia, 

- decizii, acţiuni corective şi măsuri dispuse în cazul identificării de neconformități în 
procesul de pregătire sau desfășurare a exportului de bovine vii din România în Turcia, 

 

2. DOMENIU DE APLICARE  

Procedura se aplică  de către: 

- medicii veterinari oficiali certificatori , desemnaţi prin Decizia Directorului Executiv al 
DSVSA şi listaţi pe pagina web a ANSVSA, 

- personalul de specialitate din cadrul DSVSA cu atribuții de supraveghere a activităților de 
control oficial în scopul certificării sau a altor activități asociate exportului, desemnați prin 
Decizia Directorului Executiv al DSVSAJ și medicii veterinari oficiali din puncetele de ieșire,  

- consilierii ANSVSA cărora, în conformitate cu ROF în vigoare și cu prezenta procedură 
(secţiunea 6), le revine responsabilitatea implementării unor obiective menţionate în procedură,  

De asemenea, este prevăzut faptul că şi alte părți interesate pot beneficia de informațiile 
prevăzute în procedură. Totuşi, în acest caz, recomandăm ca operatorii care doresc să 
desfăşoare activităţi de export cu bovine vii în Turcia să contacteze DSVSA de pe raza judeţului 
unde doresc să-şi deschidă activitatea, pentru asistență şi informații suplimentare și/sau inițiază 
proceduri de aprobare privind exportul de bovine vii în Turcia. 

Având în vedere necesitatea menținerii unor cunoștințe continue despre activitatea de export 
animale vii în Turcia, ca asistență practică, recomandăm utilizarea paginii web ANSVSA dedicată 
exportului de animale vii şi produse în ţări terţe, link. 

 

3. DOCUMENTE DE REFERINŢĂ  

 

 

 

Cerintele privind certificarea exportului cu bovine vii din România în Turcia  sunt rezultatul 
negocierilor dintre Comisia Europeană în numele Statelor Membre și Serviciile Veterinare din 

Turcia și se bazează pe recomandările stabilite în Codul Terestru WOAH. 

Modelele de certificate agreate și atestate suplimentare la certificatul pentru export sunt 
disponibile pe pagina web a ANSVSA. 

Certificarea oficială   

Menţionăm că lista documentelor de referinţă (legislative/informative) prezentate mai 
jos nu este exhaustivă.   

 

http://www.ansvsa.ro/industrie-si-afaceri/import-export/certificate-veterinare-de-sanatate-pentru-exportul-animalelor-vii-in-tarile-terte-uniunii-europene/
http://www.ansvsa.ro/industrie-si-afaceri/import-export/certificate-veterinare-de-sanatate-pentru-exportul-animalelor-vii-in-tarile-terte-uniunii-europene/
https://www.woah.org/en/what-we-do/
http://www.ansvsa.ro/industrie-si-afaceri/import-export/certificate-veterinare-de-sanatate-pentru-exportul-animalelor-vii-in-tarile-terte-uniunii-europene/
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→ Art 86-90, Capitolul VII, Regulamentul 625/2017 şi Ordinul președintelui ANSVSA nr.125/2006 
privind cerinţele aplicabile certificării oficiale,  

Autorizarea și înregistrarea sanitară veterinară a explotațiilor/centrelor de colectare  

→ Ordinul preşedintelui ANSVSA nr.16/2010 pentru aprobarea Normei sanitare veterinare 
privind procedura de înregistrare/autorizare sanitar-veterinară a unităţilor/centrelor de 
colectare/exploataţiilor de origine şi a mijloacelor de transport din domeniul sănătăţii şi al 
bunăstării animalelor, a unităţilor implicate în depozitarea şi neutralizarea subproduselor de 
origine animală care nu sunt destinate consumului uman şi a produselor procesate, cu 
modificările şi completările ulterioare.,  

Identificare și înregistrare bovinelor vii  

→ Regulamentul delegat (UE) 2019/2035 al Comisiei din 28 iunie 2019 de completare a 
Regulamentului (UE) 2016/429 al Parlamentului European și al Consiliului în ceea ce privește 
normele pentru unitățile care dețin animale terestre și incubatoare, precum și pentru 
trasabilitatea anumitor animale terestre deținute și a ouălor pentru incubație (Text cu relevanță 
pentru SEE) 

→ Ordin preşedintelui ANSVSA nr. 208 din 28 decembrie 2022 privind aprobarea Normei 
sanitare veterinare pentru implementarea procesului de identificare şi înregistrare a suinelor, 
ovinelor, caprinelor şi bovinelor, cu modificările şi completările ulterioare, 

Cerinţe minime de biosecuritate în exploataţiile de creştere a bovinelor 

→ Ordinul preşedintelui ANSVSA nr. 34 /2009  privind aprobarea Normei sanitare veterinare 
privind regulile generale de biosecuritate în exploataţiile de creştere a bovinelor, cu 
modificările şi completările ulterioare, 

 

Programul acţiunilor de supraveghere, prevenire, control şi eradicare a bolilor la animale 

→ Ordinul preşedintelui ANSVSA nr. 35 / 2016  privind Programul acţiunilor de supraveghere, 
prevenire, control şi eradicare a bolilor la animale, cu modificările şi completările ulterioare, 

Bunăstarea Animalelor  

→ Legea nr. 205/2004  privind protecţia animalelor cu modificările şi completările ulterioare, 

→ Legea nr.150 din 23 iulie 2020  privind protecția animalelor destinate exportului în țări 
terțe, 

→ Ordinul președintelui ANSVSA nr.10/2023 pentru aprobarea Normei sanitare veterinare ce 
stabilește standarde minime pentru protecția bovinelor din exploatațiile comerciale, 

→ Ordinul preşedintelui ANSVSA nr. 72/2005  privind aprobarea Normei sanitare veterinare ce 
stabileşte standarde minime pentru protecţia viţeilor, 

→ Ordinul preşedintelui ANSVSA nr. 75/2005 pentru aprobarea Normei sanitare veterinare 
privind protectia animalelor de ferma, 

→ Ordinul președintelui ANSVSA nr. 60 /2021 pentru aprobarea Normelor metodologice de 
aplicare a Legii nr. 150/2020 privind protecția animalelor destinate exportului în țări terțe și 
pentru modificarea și completarea Ordinului președintelui Autorității Naționale Sanitare 
Veterinare și pentru Siguranța Alimentelor nr. 96/2014 privind aprobarea tarifelor aplicabile în 
domeniul sanitar-veterinar și pentru siguranța alimentelor, 

→ Ordinul președintele Autorității Naționale Sanitare Veterinare și pentru Siguranța 
Alimentelor și ministrul transporturilor, infrastructurii și comunicațiilor nr. 128/1669/2020 
pentru aprobarea Procedurii de evaluare a transportatorilor maritimi şi a navelor de transport 

https://eur-lex.europa.eu/legal-content/RO/TXT/?qid=1589383614717&uri=CELEX:32017R0625
https://legislatie.just.ro/Public/DetaliiDocument/72627
http://legislatie.just.ro/Public/DetaliiDocument/117435
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?uri=CELEX%3A02019R2035-20230406
https://legislatie.just.ro/Public/DetaliiDocument/72627
http://legislatie.just.ro/Public/DetaliiDocument/107209
http://legislatie.just.ro/Public/DetaliiDocument/177719
http://legislatie.just.ro/Public/DetaliiDocument/52646
https://legislatie.just.ro/Public/DetaliiDocument/228365
https://legislatie.just.ro/Public/DetaliiDocument/264420
https://legislatie.just.ro/Public/DetaliiDocumentAfis/265086
http://legislatie.just.ro/Public/DetaliiDocument/64317
http://legislatie.just.ro/Public/DetaliiDocument/64482
https://legislatie.just.ro/Public/DetaliiDocument/241824
https://legislatie.just.ro/Public/DetaliiDocumentAfis/268571
https://legislatie.just.ro/Public/DetaliiDocumentAfis/268571
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animale vii în vederea autorizării sau operării de pe teritoriul României şi pentru modificarea 
unor acte normative,cu modificările și completările ulterioare, 

→ Regulamentul (CE) nr 1/2005 privind protecţia animalelor în timpul transportului şi al 
operaţiunilor conexe şi de modificare a Directivelor 64/432/CEE si a Regulamentului (CE) nr. 
1255/97, 

→ Regulamentul delegat (UE) 2020/692 al Comisiei din 30 ianuarie 2020 de completare a 
Regulamentului (UE) 2016/429 al Parlamentului European și al Consiliului în ceea ce privește 
normele privind intrarea în Uniune, precum și circulația și manipularea după intrare, a 
transporturilor de anumite animale, de materiale germinative și de produse de origine animală 

→ Decizia Curţii Europene de Justiţie nr 43 din 15.04.2015  în cauza C-424/13 referitoare la 
protecţia animalelor în timpul transportului. 

Sistemul de măsuri și contravenții 

→ Hotărârea de Guvern nr. 984/2005   privind stabilirea si sanctionarea contraventiilor la 
normele sanitare veterinare si pentru siguranta alimentelor, cu modificările şi completările 
ulterioare. 

 

4. DEFINIŢII şi ABREVIERI 

4.1. Definiţii 

Procedura utilizează termenii definiţi în documentele de referinţă indicate şi în legislaţia 
aplicabilă domeniului de activitate a ANSVSA. Suplimentar, în înțelesul prezentei proceduri sunt 
definiți următorii termeni: 

Certificat centralizator reprezină o formalitate de simplificare a procedurii administrative și  
conţine animalele din aceeaşi categorie de producţie, pentru care s-au efectuat aceleaşi 
tratamente, vaccinări şi testări de laborator. În cazul în care lotul pentru export conţine animale 
din categorii diferite de producţie, sau pentru care s-au efectuat tratamente, vaccinări sau 
testări de laborator diferite, se vor completa certificate pe fiecare categorie, după caz. 

Unități reprezină o formalitate de simplificare în contextul procedurii curente și acolo unde 
termenul este utilizat se referă atât la la exploatațiile de origine cât  și  la centrul de colectare 
animale, așa cum sunt definite în Ordinul preşedintelui ANSVSA nr. 16/2010,  

Autoritate Competentă – reprezină o formalitate de simplificare în contextul procedurii curente şi 
acolo unde termenul este utilizat se referă la oricare din structurile ANSVSA, DSVSA, MVO. 

4.2. Abrevieri 

ANSVSA Autoritatea Naţională Sanitară Veterinară şi pentru Siguranţa Alimentelor 

AC Autoritate Competentă 

BND Baza Naţională de Date 

DGCO Direcţia Generală Control Oficial 

DSVSA 
Direcţia Sanitară Veterinară şi pentru Siguranţa Alimentelor judeţeană, respectiv 
a municipiului Bucureşti 

MVO Medicul veterinar oficial  

https://eur-lex.europa.eu/legal-content/RO/TXT/PDF/?uri=CELEX:02005R0001-20191214&qid=1589439157448&from=RO
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/RO/TXT/?uri=CELEX%3A32020R0692
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/en/TXT/PDF/?uri=uriserv%3AOJ.C_.2015.205.01.0005.01.ENG
http://legislatie.just.ro/Public/DetaliiDocument/64844
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5. DESCRIEREA PROCEDURII 

5.1. Generalităţi  

Exportul în Turcia este permis numai din unitățile aprobate pentru exportul în Turcia de către 
ANSVSA şi listate pe pagina web a ANSVSA și numai pentru bovinele destinate îngrăşării. 

 

5.2. Aprobarea unităţilor pentru exportul în Turcia 

Operatorii economici ai centrelor de colectare/exploataţiilor de origine care doresc să exporte 
bovine vii în Turcia, solicită ANSVSA, prin intermediul DSVSA, evaluarea unităţii în scopul 
verificării condiţiilor impuse de autoritatea veterinară centrală din Turcia, aprobarea şi afişarea 
acesteia pe pagina web a ANSVSA, astfel încât exportul să se desfăşoare în condiţii 
corespunzătoare (cerere conform modelului din Anexa 1, formular F-01-PS-15-DSA). Exploataţiile 
în cauză vor fi evaluate de o echipa a ANSVSA sau prin delegare de către o echipă a DSVSA, 
conform modelului din  Anexa nr. 2, formular F-02-PS-15-DSA. În urma evaluării favorabile, 
ANSVSA va afişa pe pagina web lista exploataţiilor aprobate de către ANSVSA pentru exportul 
bovinelor vii în Turcia. Echipa DSVSA va fi desemnată prin Decizia Directorului Executiv al DSVSA, 
iar rezultatele evaluării vor fi notificate în scris la ANSVSA în vederea aprobării şi afişării pe 
pagina web.  

5.2.1 Cerinţe minime pentru aprobarea unităților pentru exportul bovinelor vii în Turcia 

Pentru ca o unitate să fie aprobată de către ANSVSA pentru exportul bovinelor vii în Turcia 
trebuie să îndeplinească minim următoarele cerinţe, să: 

 fie autorizată sanitar-veterinar şi evaluată și aprobată pentru export bovine vii în Turcia, 
după caz de către ANSVSA/DSVSA, conform cerinţelor legale în vigoare,  

 fie listată pe site-ul ANSVSA , 

 fie sub supraveghere şi control oficial conform prevederilor legale în vigoare (program 
strategic, teste carantină etc)  şi instrucțiunilor descrise la secţiunea 6 din prezenta procedură, 

 deţină contract cu medic veterinar de liberă practică, conform prevederilor legale în 
vigoare, 

  

 

 

 

 

*având în vedere că scopul aprobării îl reprezintă exportul de animale vii şi de faptul că 
activitatea în sine presupune manipularea unui număr considerabil de animale, 
intrări/ieşiri/mişcări frecvente de animale, efective cu status epidemiologic diferit, unităţile 
respective prezintă un risc mărit în comparație cu fermele de origine şi prin urmare astfel de 
unităţi trebuie să dispună de existenţa unor spaţii şi instalaţii conform legislaţiei în vigoare, 
în baza cărora au fost autorizate sanitar veterinar/înregistrate (după caz), dar trebuie asigurată 
și adecvarea capacităţii acestora la activităţile pe care operatorul urmează să le 
desfăşoare şi sisteme rapide și în timp real de gestionare a informaților/mișcării 
animalelor (trasabilitate), astfel încât normele sanitar-veterinare legale în vigoare să nu fie 
încălcate  (ex. instalaţii încărcare-descărcare adecvate, sisteme de separare adecvate între 
spaţiile de carantină, echipamente şi instalaţii biosecuritate, plan propriu de biosecuritate după 
caz,  capacitate adecvată  în ceea ce privește spaţiile de izolare, frontul de adăpare, furajare şi 
tratamente adecvate, echipamante de curăţire şi dezinfecţie adecvate şi eficiente, zone de 

În vederea derulării activităţilor de export unitatea trebuie să fie dotată cu spaţii 
separate* și procedură de carantinare destinate exclusiv cazării lotului şi 
categoriilor de animale selectate şi pregătite pentru exportul în Turcia, astfel încât 
să nu permită accesul/contactul direct / indirect cu alte animale cu altă destinaţie/din 
altă categorie, respectiv cu un alt status epidemiologic. 

 

http://www.ansvsa.ro/unitati-de-colectare-pentru-export-turcia/
http://www.ansvsa.ro/industrie-si-afaceri/import-export/certificate-veterinare-de-sanatate-pentru-exportul-animalelor-vii-in-tarile-terte-uniunii-europene/
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depozitare furaje, animale moarte etc adecvate, sisteme eficiente şi adecvate de colectare a 
apelor reziduale şi a gunoiului de grajd, etc).  

 dispună de facilităţi corespunzătoare de control (birou pentru MVO, spaţiu de inspecţie 
adecvat, lumină, apă curentă, cititor cod de bare şi/sau microcip după caz, sisteme 
implementate care pot să asigure concordanţa între codul de identificare şi numărul cipului, 
după caz, acces la calculator, internet, sistem de management al informației adecvat și 
funcțional, date privind controalele oficiale anterioare etc) pentru a  permite AC şi respectiv 
MVO verificarea conformităţii cu cerinţele stabilite de modelul de certificat agreat, 

5.2.2 Responsabilități proprietar/persoană responsabilă unități aprobate sau /și care 
efectuează exportul 

 

 

 

 

 

Proprietarul/reprezentantul legal al unităţii sau/și care efectuează exportul în conformitate 
cu legislaţia naţională în vigoare îi revin următoarele responsabilităţi:  

 obligația cunoașterii drepturilor și obligaţiilor legale ce îi revin ca urmare a deținerii 
autorizației sanitare veterinare, aprobării pentru export animale vii către Turcia și cerinţelor din 
certificatul agreat cu AC din Turcia, 

 se asigură de prezența MVO certificator la momentul introducerii animalelor în carantină, a 
testării și certificării acestora,  

 notifică medicul veterinar desemnat cu supervizarea, cu 4 zile lucrătoare înainte de export 
şi îi transmite draftul de certificat , în vederea verificării acestuia 

 animalele deţinute şi comercializate de către unitatea sa sunt identificate individual în 
conformitate cu legislația națională în vigoare și documentele /înregistrările asociate 
identificării, evenimentelor și mișcărilor animalelor în exploatație şi în afara acesteia sunt 
păstrate pe o perioada de minimum trei ani de la data închiderii exploatației; acestea vor fi  
puse la dispoziția AC la solicitarea acesteia, 

 asigură mișcarea animalelor și a trasabilității acestora în conformitate cu legislația în 
vigoare și a cerințelor de certificare,   

 prezintă în timp real AC toate informațiile şi datele necesare în vederea aprobării 
unităţii/certificării exportului de către DSVSA de pe raza căreia se regășește centrul de 
colectare/exploatația de origine care efectuează exportul. 

În acest sens, în exploataţia aprobată pentru exportul bovinelor vii în Turcia 
proprietarul/persoana responsabilă de unitate trebuie să desemneze o persoană responsabilă 
pentru dezvoltarea şi operarea  unui Sistem de Management al Informației (baze de date) şi o 
persoană pentru operarea în SNIIA-BND. 

Persoana responsabilă cu baza de date ,pe baza documentelor însoţitoare ale animalelor, va 
elabora şi păstra un registru separat (baza de date format excel) pentru animalele care fac 
obiectul exportului în Turcia, faţă de cele care fac obiectul exportului în alte ţări terţe, pe o 
perioadă de minimum de trei ani.  

Proprietarul/reprezentantul legal al unității sau/și care efectuează exportul/ are 
obligativitatea primară să asigure conformitatea cu obligațiile legislative ale UE, 
naționale în vigoare și a certificatelor/atestatelor agreate cu Turcia și să se asigura  că 
prin activitățile desfășurate promovează un nivel ridicat de protecţie a mediului, 
respectarea sănătăţii şi bunăstării animalelor, precum şi a sănătăţii şi siguranţei 
publice până la destinație. 
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Această bază de date trebuie creată astfel încât să permită filtrarea şi verificarea datelor 
privind intrările /ieşirile /identificarea animalelor (originea, sex, vârstă, etc) şi în baza căreia 
operatorul să poată demonstra, atât documentar cât şi în spaţial, facil şi în orice moment al 
controlului oficial, inopinat/nu, lotul format pentru export, data formării lotului de export,  
păstrarea perioadei de carantină, trasabilitatea animalelor atât în aval cât şi în amonte şi să 
poată permite MVO să verifice şi să coroboreze faptele și datele relevante pentru certificare 
obținute prin intermediul sistemelor de control proprii ale operatorului cu cele confirmate din 
rezultatele controalelor oficiale standard, proprii. 

Baza de date (registrul de exploataţie) se prezintă MVO pentru verificare la solicitarea acestuia, 
sau ori de câte ori este nevoie.  

Registrul (baza de date pentru exportul în Turcia) trebuie să conţină minimum următoarele 
informaţii : 

- codul exploataţiei de provenienţă a animalelor; 

- numărul lotului format pentru export și data în care s-a format lotul de export; 

- judeţul de provenienţă al animalelor;  

- seria documentului de identificare unic pe viață (în format electronic/letric; forma letrică 
se eliberează la cerere, în conformitate cu prevederile Ordinului președintelui ANSVSA 
208/2022, în vederea efectuării exportului);  

- codul unic de identificare al animalului, nr. de microcip (unde este cazul);  

- data intrării în exploataţie/centru de colectare;  

- rasa, sex, vârsta;  

- seria şi numărul documentului de circulație;  

- data ieşirii din centrul de colectare/exploatația de origine; 

- seria şi numărul certificatului de export;  

- numărul de înmatriculare al mijlocului de transport autorizat sanitar veterinar;  

- numărul de autorizare al transportatorului şi numărul de autorizare al mijlocului de 
transport care livrează sau colectează animalele din centru; 

- numele şi numărul autorizaţiei vaporului.  

În unitatea aprobată pentru exportul animalelor în Turcia sunt achiziționate doar animale 
identificate şi înregistrate în SNIIA - BND, pentru care se va elibera de către DSVSA județeană 

documentul de identificare unic pe viață, în vederea efectuării exportului, la cererea 
administratorului Centrului de Colectare, în conformitate cu Ordinul ANSVSA 208/2022, şi de 
documentele prevăzute de normele legale în vigoare. Aceste animale provin numai din 
exploataţiile comerciale sau nonprofesionale de animale şi NU din alte centre de colectare. 
Persoana responsabilă de introducerea datelor în SNIIA - BND pentru exploatația aprobată pentru 
exportul în Turcia, înregistrează intrarea animalelor în unitate în maximum 3 zile lucrătoare de 
la intrarea respectivelor animale în exploatație. Ulterior, înregistrează în SNIIA, prin 
completarea formularului electronic de consemnare a tăierii în abator/exportului, evenimentul 
de export, în termen de maximum 3 zile lucrătoare de la producerea evenimentului, menționând 
totodată și țara de destinație.  

De asemenea, persoana responsabilă de introducerea datelor în SNIIA - BND pentru exploatația 
aprobată pentru exportul în Turcia completează în documentul de identificare unic pe viață al 
animalelor evenimentul de export cu cel mult 24 de ore înaintea plecării animalelor, 
menționând totodată și țara de destinație. 
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Lista animalelor ce fac obiectul exportului se va atașa certificatului și se va tipări de pe stația 
de lucru a exploatației aprobate pentru export doar după ce se va asigura că toate animalele 
sunt introduse în BND. 

 notifică imediat MVO/DSVSA conform prevederilor legale a oricărei suspiciuni de boală și se 
va conforma întocmai măsurilor naționale specifice de combatere a unei astfel de boli, 

 introduce la export numai de animale care nu prezintă semne de boală și care vin din 
exploatații și zone care nu sunt supuse nici unei interdicții din motive de sănătate animală, și că 
niciun animal nu va fi tranzacționat dacă există restricții de combatere a bolilor care se aplică în 
incinta unităţii deţinute, în conformitate cu legislația națională 

 respectă cerințele naționale și ale UE pentru a asigura bunăstarea animalelor aflate în 
îngrijirea sa şi recunoaste faptul că exportatorul, proprietarul și transportatorul sunt 
responsabilii pentru bunăstarea acestor animale în timpul tranzitului conform normelor specifice  
stabilite în Regulamentul (CE) nr. 1/2005 privind protecția animalelor în timpul transportului și 
operațiunilor conexe. 

 formează corect lotul de animale destinat exportului şi a registrului/bazei de date pentru 
lotul format, după care  notifică MVO cu cel putin 4 zile lucrătoare anterioare efectuării 
exportului. Din acel moment nu mai poate aduce nici o modificare la lotul format iniţial, cu 
exceptia unor cazuri de forta majoră (mortalitate, accidente, pierdere crotalie). Animalele care 
se încadrează în cazuri de forţă majoră vor fi tăiate prin barare din tabelul anexat draftului de 
certificat de MVO şi nu pot fi înlocuite cu alte animale de către operatorul economic. Se 
ataşează motivarea care a dus la scăderea numărului de animale existente în draftul de 
certificat, conform modelului din Anexa 4, formular F-04-PS-DSA. În caz de neconformităţi 
identificate de către MVO la momentul îmbarcării animalelor, se vor analiza cauzele și în funcţie 
de rezultate, fie animalele în cauză vor fi eliminate din lotul de export şi se vor tăia prin barare 
din tabel, fie aprobarea dată de ANSVSA pentru export in Turcia va fi suspendată şi de asemenea 
se vor aplica sancţiuni contraventionale în funcţie de abaterea constatată. Pentru reluarea 
exportului, exploataţia va relua procedura de aprobare, după remedierea tuturor 
neconformităţilor identificate, 

 asigurarea sprijinului logistic şi de personal pentru verificarea de către MVO a îndeplinirii 
condiţiilor de export. 

 

5.3. Cerinţe de eligibilitate pentru bovinele vii destinate exportului în Turcia 

Animalele corespund cerinţelor de sănătate specificate în modelele de certificate impuse de 
serviciile veterinare din Turcia, în funcţie de categoria exportată. 

 

 

 

 Bovinele care intră în unitate destinate exportului în Turcia:  

 sunt identificate conform prevederilor legale în vigoare şi însoţite de documentul de 
circulație și alte documente prevăzute de legislația sanitar-veterinară în vigoare de la origine, 
eliberate şi completate de medicul veterinar de liberă practică împuternicit/persoana 
responsabilă. Bovinele trebuie să fie inregistrate și prezente în registrul exploataţiei din BND,  

 provin din efective indemne de bolile menționate în certificate şi care nu au fost supuse 
vreunei restricţii oficiale privind sănătatea animală,  

 sunt constituite în loturi și categorii separate astfel încât să nu se amestece cu alte animale 
care nu fac obiectul exportului în Turcia sau categoriei din certificat,  

În acest sens, în vederea certificării nu este admisă nicio excepţie de la prevederile 
certificatelor de sănătate pentru export în Turcia. 
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 au fost supuse carantinei (21 de zile în cazul bovinelor destinate îngrăşării) într-un spaţiu 
izolat aflat sub controlul MVO şi menținute izolat fără contact direct sau indirect cu alte 
animale, pentru a se asigura că nu există nicio contaminare/circulaţie de agenți patogeni 
specificați în cerinţele de certificare în lot, timp în care animalele au fost supuse observației 
pentru lungimea de timp specificată în certificat și în funcţie de situaţie, testate sau supuse 
tratamentului solicitat în certificat (vaccinare după caz, deparazitare internă, externă, teste – 
tuberculinare, Bruceloză, LEB, IBR, BVD etc), 

 în cazul bolilor vectoriale (specificate de certificat) bovinele care urmează a fi exportate au 
rămas de la naştere sau pentru cel puţin 60 de zile înaintea plecării, în exploataţia descrisă la 
rubrica I.11 (ferma de origine) în care au fost luate măsuri împotriva vectorilor de boală în tot 
acest timp; menţionăm că bovinele pot fi izolate în spații de cazare atât la centrul de colectare 
cât și la ferma de origine (dacă acestea dețin facilități aprobate în acest scop) pentru o perioadă 
de timp specifică categoriei de producție ce urmează a fi exportată, 

https://yasakli.tarimorman.gov.tr/       

 trebuie să fie transportate cu mijloace de transport autorizate sanitar veterinar separate pe 
fiecare categorie, curăţate, dezinfectate (inclusiv dezinsecţie), în unităţile autorizate pentru 
efectuarea acestor operaţiuni, astfel încât să fie respectate condiţiile de bunăstare şi protecţie 
a animalelor în timpul transportului;  bovinele trebuie să fie apte pentru transport, 

 vor fi examinate clinic de către MVO cu minimun 24 de ore înainte de export şi trebuie să fie 
sănătoase şi libere de orice semne de boală infecţioasă/contagioasă şi rănire, 

 animalele trebuie să fie însoţite de certificat veterinar de sănătate de export, eliberat şi 
completat de MVO, certificat care va însoţi transportul până la destinaţie şi de toate 
documentele care au stat la baza certificării (Buletine de analiză, procese verbale deparazitare, 
tuberculinare, vaccinare), precum şi de jurnalul de călătorie, elaborat în conformitate cu 
cerinţele prevăzute în Regulamentul (UE) nr.1/2005, 

 pe durata transportului rutier stabilit de la centrul de colectare până la punctul de ieșire la 
frontieră, animalele nu trebuie să treacă prin zone în care au fost declarate boli epidemice 
grave care pot afecta starea de sănătate a acestora şi să nu intre în contact cu animalele care 
aparţin altor expeditori şi destinatari. 

 

5.4. Cerințe de transport pentru bovinele vii destinate exportului în Turcia 

 

 

 

Mijloacele de transport, containerele, vehiculele sau boxele folosite pentru transportul bovinelor 
trebuie să fie curăţate şi dezinfectate (inclusiv aspersate cu substanţe insecticide) într-o unitate 
de pe teritoriul României. Se vor utiliza produse eficiente, aprobate în cadrul Comisiei Naţionale 
pentru Produse Biocide.  

Documentele întocmite în vederea efectuării călătoriilor de lungă durată  

1.Sectiunea 1 a jurnalului de călătorie (planificarea) se întocmește de către organizator și se 
transmite autorității competente de la locul de plecare, cu 48 de ore înainte de începerea 
călătoriei, pentru a se verifica dacă a fost completată realist. În acest sens, se va verifica dacă 
secţiunea 1 a jurnalului de călătorie este completată, ţinând cont de următoarele aspecte : 

- timpul alocat îmbarcării şi debarcării; 

În acest sens există o persoană fizică care furnizează autorității competente, 
în orice moment, informații privind planificarea, execuția și încheierea 
călătoriei ( Art.5, alin(3), Reg.1/2005) 
  

https://yasakli.tarimorman.gov.tr/
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- durata călătoriei, în funcţie de  specia, categoria şi vârsta animalelor transportate; 

- viteza medie de deplasare a mijlocului de transport; 

- perioadele obligatorii de odihnă pentru şoferi, prevăzute de Reg. Cons. 561/2006/CE; 

- timpul de repaus pentru animale (adăpare/furajare), prevăzute de Reg. Cons. 1/2005/CE; 

- dacă este programată oprirea în punctul de control Svilengrad;  

- programul de funcţionare al punctului de frontieră turc şi durata medie de staţionare de 6 ore. 

 La îmbarcarea animalelor în mijlocul de transport, organizatorul trebuie să prezinte medicului 
veterinar oficial următoarele: 

 copii ale autorizației de transportator;  

 certificatul (certificatele) de autorizare pentru vehiculele de transport de animale vii (emise 
în UE); 

 certificatele de competență profesională pentru șoferi și însoțitori (acestea trebuie emise 
pe teritoriul UE);  

  jurnalul de călătorie (5 file, legat și numerotat); 

 după caz, ar trebui să se transmită, confirmarea rezervării la punctul (punctele) de control 
sau în cazul unei opriri pe teritoriul unei țări terțe transmiterea de fotocopii după dovada 
achitării serviciilor pentru descărcarea, cazarea în vederea odihnei, furajarea şi adăparea 
animalelor transportate, în diferite locații sau în puncte de control. 

2.Certificatul de autorizare pentru vehiculul cu care se transportă animale vii trebuie să aibă 
indicată prezența unui sistem de navigație prin satelit funcțional (SNS). În situația în care nu 
există organizatorul trebuie să schimbe mijlocul de transport; 

3. Planificarea unei călătorii  este responsabilitatea organizatorului și trebuie să fie realista şi 
fezabilă potrivit duratei, în special ţinând cont de: timpii de îmbarcare, debarcare şi călătorie, 
specia şi vârsta animalelor transportate, starea fiziologică, perioadele obligatorii de odihnă 
pentru animale şi soferi.În cazul în care controalele efectuate indică faptul că nu sunt 
respectate cerințele în cauză, organizatorul trebuie să modifice jurnalul pentru a îndeplini 
aceste cerințe minime și să retransmită documentația corespunzătoare.  

 Elemente care trebuie verificate atunci când se evaluează un jurnal de călătorie propus: 

        #  Centrele de colectare   

În jurnalul de călătorie pot fi indicate, după caz, centre de colectare. Acestea trebuie să fie 
incluse în listele oficiale ale centrelor de colectare, gestionate de fiecare stat membru. Pot fi 
accesate la adresa: 

 http://ec.europa.eu/food/animals/live_animals/approved-establishments/index_en.htm 

       #  Punctele de control: 

Dacă în jurnalul de călătorie sunt indicate puncte de control unde se poate asigura repaus, hrană 
și apă pentru animale, respectivele unități trebuie să fie aprobate și autorizate să adăpostească 
speciile și categoriile de animale pe care organizatorul intenționează să le transporte, precum și 
programul acestora.   Lista oficială a punctelor de control, inclusiv detaliile de contact pentru 
fiecare punct de control, poate fi consultată la adresa: 
http://ec.europa.eu/food/animals/docs/aw_list_of_approved_control_posts.pdf 

Trebuie să existe o confirmare a rezervării din partea organizatorului atunci când se evaluează 
planul de călătorie propus. 

http://ec.europa.eu/food/animals/live_animals/approved-establishments/index_en.htm
http://ec.europa.eu/food/animals/docs/aw_list_of_approved_control_posts.pdf
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         # Locul de destinație 

Destinația finală este considerată locul final de destinație din țara care nu este membră 
a UE și nu punct de intrare pe teritoriul acesteia. În cazul în care locul de destinație 
indicat este punctul de ieșire din UE sau punctul de control din afara UE, organizatorul 
trebuie să modifice jurnalul de călătorie propus pentru a indica locul final de destinație 
în care ultimul animal va fi descărcat. 

 

Adecvarea animalelor pentru transport 

1. Un animal poate fi transportat doar în cazul în care este apt pentru călătoria planificată, iar 
animalele trebuie transportate în condiții care nu pot să le producă răniri sau suferințe inutile. 

2. Animalele rănite sau care prezintă slăbiciuni fiziologice sau procese patologice nu sunt 
considerate apte pentru transport, în special în cazul în care: 

(a) nu sunt capabile să se miște singure fără dureri sau nu se pot mișca fără ajutor; 

(b) prezintă o rană deschisă gravă sau un prolaps; 

(c) sunt femele gestante care au depășit 90 % sau mai mult din perioada de gestație preconizată 
sau femele care au fătat în cursul săptămânii precedente; 

3. Cu toate acestea, pot fi considerate apte pentru transport animalele care au fost supuse unor 
proceduri veterinare în legătură cu practicile de creștere a animalelor, precum decornarea sau 
castrarea, cu condiția ca rănile să fie vindecate complet; 

Animalele trebuie manipulate și transportate separat în următoarele cazuri: 

 (a) animale a căror talie și vârstă diferă considerabil; 

(b) animalele sunt diferite din punct de vedere al vârstei, stării fiziologice, sexului și taliei; 

(c) sunt animale cu coarne și animale fără coarne; 

(d)  sunt animale care manifestă ostilitate unul față de altul; 

(e) sunt animale care trebuie transportate legate și animale care trebuie transportate dezlegate; 

(f) animalele care au fost crescute în grupuri diferite, nu sunt obișnuite unele cu altele. 

Separarea animalelor nu se aplică animalelor crescute în grupuri compatibile, obișnuite unele cu 
altele. 

 

 Mijloacele de transport 

Vehiculul și șoferul (șoferii) prezent(ți) la fața locului trebuie să fie cele indicate de organizator 
în planul de călătorie. În cazul în care există diferențe, se examinează documentele prezentate 
pentru a verifica dacă călătoria poate continua. 

• Aprovizionarea cu apă pentru transportul rutier:  

Rezervorul(rezervoarele) de apa al mijlocului de transport trebuie umplut(e) înainte de plecare    
deoarece animalele pot fi adăpate în orice loc de-a lungul traseului. De asemenea, rezervoarele 
de apă trebuie să fie reumplute la punctele de control și, în special, înainte de ieșirea din UE. 
Atunci când efectuează controale oficiale în punctele de control și la punctele de ieșire, medicii 
veterinari oficiali trebuie să se asigure că rezervoarele de apă sunt pline înainte de a permite 
vehiculelor să continue călătoria. 
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    -    Dispozitivele de adăpare trebuie să fie adecvate pentru speciile și categoriile de animale 
care urmează să fie transportate. 

•  Asigurarea hranei pentru animale: 

În cazul în care organizatorul intenționează să transporte hrana pentru animale necesară pentru 
întreaga durată a călătoriei de la punctul de plecare, la imbarcare hrana pentru animale trebuie 
să fie depozitată în mijlocul de transport. 

În situația în care organizatorul intenționează să achiziționeze hrana pentru animale pe 
parcursul călătoriei și să o transporte pentru utilizarea ulterioară (de exemplu, partea călătoriei 
care are loc pe teritoriul din afara UE), trebuie să existe un spațiu în vehicul pentru a transporta 
hrana pentru animale. 

• Așternutul pentru animale: 

În mijloacele de transport trebuie să existe un așternut adecvat și suficient pentru speciile de 
animale care sunt transportate, luând în considerare durata preconizată a călătoriei și condițiile 
meteorologice. Cantitatea de așternut prezentă trebuie să asigure confortul animalelor și o 
absorbție adecvată a urinei și a materiilor fecale. 

•  Sistemul de ventilație și de monitorizare a temperaturii: 

Ventilatoarele trebuie să funcționeaze în mod corespunzător și independent de motor, timp de 4 
ore. 

Sistemul de monitorizare a temperaturii funcționează în mod corespunzător. Verificarea se face 
solicitând un print cu datele dispozitivului de înregistrare a temperaturii. 

 

Prognoza meteo - Transportul animalelor în timpul condiții extreme  

În cazul transportului rutier, trebuie să se verifice prognoza meteo, înainte de îmbarcare, pe tot 
traseul călătoriei preconizate (prognoza meteo din România, Bulgaria şi Turcia). Îmbarcarea 
animalelor va fi permisă doar dacă se poate asigura în mijlocul de transport destinat călătoriei 
de lungă durată, în orice moment, indiferent dacă mijlocul de transport staţionează sau se află 
în mişcare, o temperatură între 5ºC şi 30ºC, pentru toate animalele, cu o toleranţă de +/- 5ºC, în 
funcţie de temperatura exterioară, conform prevederilor Reg. Cons. 1/2005/CE. 

- vara, în condiții de temperaturi extreme, densitatea animalelor transportate trebuie redusă, 
ţinând cont de specie , greutatea şi talia animalelor,  condiţia fizică a acestora,  condiţiile 
meteorologice si  durata preconizată a călătoriei. Suprafaţa alocată pe cap de animal trebuie 
crescută cu 10 – 20% ţinând cont de specie, talie, vârstă şi stare fiziologică. 

- la îmbarcarea animalelor în mijloacelor de transport trebuie să se țină cont ca înălţimea 
internă a compartimentului să fie corespunzătoare astfel încât să se asigure o ventilaţie 
adecvată deasupra animalelor atunci când acestea stau în poziţie normală în picioare, fără a le 
împiedica în vreun fel să se mişte natural. În cazul în care se transportă animale cu coarne, 
spațiul alocat pe cap de animal trebuie să crească cu 7% pentru a preveni rănirea animalelor la 
contactul cu celelalte animale aflate în boxă. 

-  trebuie să se asigure aşternut corespunzător calitativ şi cantitativ în mijlocul de transport. 
Aşternutul trebuie să asigure absorbţia urinei şi fecalelor, precum şi confort ţinând cont de: 
categoria de animale, număr de animale, durata călătoriei şi condiţiile meteo. Mijlocul de 
transport trebuie să transporte cantităţi suficiente de apă şi hrana. 

- să se țină cont ca planificarea călătoriei să fie realistă şi fezabilă potrivit duratei propuse de 
organizator, în special ţinând cont de: timpii de îmbarcare, debarcare şi călătorie, specia şi 
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vârsta animalelor transportate,  starea fiziologică, perioadele obligatorii de odihnă pentru 
animale şi soferi. 

În situația în care se optează pentru transportul aerian sau naval bovinele trebuie să fie 
încărcate în avion/vapor într-un interval de 4 ore după sosirea în aeroportul/portul de plecare. 

Pentru a preîntampina situatiile de aglomerare la îmbarcarea animalelor în mijlocul de transport 
aerian/ naval, organizatorul planifică plecarea mijloacelor de transport rutier de la centru de 
colectare/ exploatatia de origine către PE într-un anumit interval orar (anexa nr.4 din Ord 
60/2021).  

Animalele sunt însoţite de jurnalul de călătorie. Acesta va fi completat astfel încât să fie 
precizată destinaţia finală a animalelor, respectiv localitatea din Turcia şi nu punctul de ieşire. 

Animalele sunt îmbarcate în mijloace de transport autorizate sanitar-veterinar în conformitate 
cu Ordinul nr.16/2010, cu modificările și completările ulterioare (în cazul transportului rutier) și 
cu prevederile Ordinului 128/1669/2020, cu modificările și completările ulterioare (în cazul 
transportului naval). Mijloacele de transport  pot opera pe teritoriul Uniunii Europene, conform 
documentelor de autorizare, excepție făcând transportul aerian, în această situație se 
autorizează doar transportatorii în conformitate cu prevederile Regulamentul (CE) nr. 1/2005. 

În cazul efectuării transportului animalelor cu aeronave de transport animale vii, acestea 
trebuie să dispună de facilități în conformitate cu ultima versiune a regulamentelor Asociației de 
Transport Aerian Internațional (IATA) privind animalele vii, prevăzută de anexa VI la 
Regulamentul (CE) nr. 1/2005. 

Atunci când transportul animalelor până la destinația finală se efectuează cu mijloace de 
transport naval, acestea trebuie să îndeplinească condițiile prevăzute în Ordinul 
nr.128/0669/2020, cu modificările și completările ulterioare. 

Deoarece Decizia nr. 43 din data de 23 aprilie 2015 a Curţii Europene de Justiţie referitoare la 
protecţia animalelor în timpul transportului precizează că protecţia animalelor în baza legislaţiei 
Uniunii Europene nu se opreşte la graniţele externe ale Uniunii, protecţia animalelor în timpul 
transportului trebuie asigurată de către exportator/căpitan vas după caz,  şi  monitorizată până 
la destinaţie. La încărcarea  în mijlocul de transport medicul veterinar oficial din centru de 
colectare/exploatație de origine/PCF/PE completează fişa de îmbarcare şi îi solicită căpitanului 
în scris, transmiterea zilnică a unui Raport privind protecția animalelor transportate. 

De asemenea, medicul veterinar oficial din centru de colectare/exploatație de origine/PCF/PE, 
solicită ca la sfârşitul fiecărui transport să fie returnată o copie a jurnalului de călătorie 
Raportul final şi fotocopiile jurnalelor de călătorie recepţionate vor fi încărcate pe adresa de 
poştă electronică pifconstantanord@ansvsa.ro. 

 

5.5. Conditii generale de întocmire a certificatului veterinar de export  

 bovinele trebuie să fie însoţite de certificat veterinar de sănătate de export, eliberat şi 
completat de MVO desemnat, certificat care va însoţi transportul până la destinaţie. 

 certificatul este întocmit numai de către MVO autorizat şi notificat de către DSVSA  la 
ANSVSA , 

 certificarea animalelor destinate exportului în Turcia se va face cu respectarea legislaţiei în 
vigoare şi a cerinţelor stabilite prin procedura privind gestionarea şi alocarea seriilor şi a 
numerelor pentru certificatele veterinare de sănătate care însoţesc loturile de animale vii la 
exportul în ţările terţe, 

mailto:pifconstantanord@ansvsa.ro
http://www.ansvsa.ro/wp-content/uploads/2020/04/Tabel_MVO_certificari_animale_vii_tari_terte_si_intracomunitare.pdf
http://www.ansvsa.ro/wp-content/uploads/2020/04/Tabel_MVO_certificari_animale_vii_tari_terte_si_intracomunitare.pdf
http://www.ansvsa.ro/wp-content/uploads/2020/04/Tabel_MVO_certificari_animale_vii_tari_terte_si_intracomunitare.pdf
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 certificatul este constituit din mai multe file care fac parte integrantă din același document 
indivizibil sau o succesiune de pagini numerotate, astfel încât să indice că este vorba de o 
anumită pagină, într-o succesiune finită (ex. „Pag. 2 din 4”), 

 certificatul poartă număr de identificare unic (serie şi număr), conform PO-04-DSA. Acolo 
unde certificatul constă dintr-o succesiune de pagini, fiecare pagină trebuie să poarte acest 
număr, 

 MVO eliberează un original şi două copii; exemplarul original însoţeşte animalele pe toată 
durata transportului până la destinaţie şi va fi inscripţionat cu cuvântul „ORIGINAL” pe fiecare 
pagină a certificatului; exemplarele în copie sunt inscripţionate cu cuvântul „COPIE” pe fiecare 
pagină. O copie rămâne la unitate şi una la MVO, 

 certificatul poate fi completat olograf pe format hârtie tipizat sau în format electronic, 
tipărit ulterior de către MVO,  

 certificatul este semnat şi ştampilat pe fiecare filă de către MVO numai după ce a fost 
completat corect la toate rubricile; certificatele oficiale nu vor fi semnate de către MVO 
desemnat certificator dacă nu au fost completate sau în cazul în care sunt incomplete, 

 culoarea ştampilei şi semnătura MVO trebuie să fie diferită de cea a înscrisurilor din 
certificat; 

 fiecare corecţie( tăiere sau adăugare) adusă în textul certificatului trebuie însoţită de 
semnătura şi ştampila oficială a MVO. 

 

5.6. Conditii specifice de întocmire a certificatului veterinar de export 

Modelele de certificate veterinare și atestate utilizate la exportul de bovine vii în Turcia se 
găsesc afişate pe site-ul ANSVSA la secţiunea „Industrie şi afaceri – Import-export – Animale vii – 
Certificate veterinare de sănătate pentru exportul animalelor vii în ţările terţe Uniunii 
Europene”.  

MVO desemnat pentru certificare şi medicul veterinar desemnat pentru supervizarea certificării 
verifică dacă toate documentele sanitare veterinare justificative primite de la operator sunt 
conforme, iar ulterior completează certificatul veterinar de sănătate pentru export, inclusiv 
nota de constatare (Anexa nr. 3, formular cod F-03-PS-15-DSA).  

În acest sens, certificatul veterinar va fi eliberat în urma controlului încrucișat a documentelor 
justificative /bazelor de date1 (situația fizică a animalelor în centrul de colectare (crotalii) și a 
lotului pregătit pentru export vs. datele din BND la momentul controlului, îndeplinirea perioadei 
de carantinare, buletine de analiză, procese verbale de deparazitare, tuberculinare, vaccinare, 
etc) și fizic (examenul clinic al animalului),  

MVO va semna certificatul numai după A) controlul oficial al tuturor documentelor sanitare 
veterinare justificative,  

și totodată se va asigura că: 

• formularele utilizate sunt în conformitate cu legislația în vigoare (de exemplu PV TBC etc), 

• toate rubricile au fost completate, 

 
1 La orice inadvertență (minim una identificată, se aplică principiul zero toleranței) apărută la controlul documentar 

/fizic – de exemplu: formulare utilizate care nu mai sunt de actualitate, procese verbale nesemnate/neasumate de către 

toate părțile, procese verbale neînregistrate la DSVSA, neștampilate, inadvertențe cifrice etc MVO nu va elibera 

certificatul de export până la remedierea deficiențelor (dacă este posibil), în caz contrar exportul va fi refuzat de către 

DSVSA de pe raza căreia se regășește centrul de colectare / exploatația de origine care a efectuat exportul. 

http://www.ansvsa.ro/industrie-si-afaceri/import-export/certificate-veterinare-de-sanatate-pentru-exportul-animalelor-vii-in-tarile-terte-uniunii-europene/
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• toate rubricile sunt completate cu date corecte,  

• nu se vor admite date care nu sunt suținute de dovezi, sau nu pot fi controlate, 

• rubricile care nu conțin informații vor fi barate,  

• nu se vor admite ștersături, 

• semnate/asumate de către toți cei implicați în procesul de testare/certificare/drept de 
proprietate (operator, medic veterinar, medic veterinar oficial, medicul veterinar desemnat 
pentru supervizarea certificării etc), 

• au fost înregistrate în registrele DSVSA etc. 

6B) control fizic - examenul clinic al lotului de export2 

Lotul format pentru export va fi examinat clinic de către MVO cu minimun 24 de ore înainte de 
export cu privire la cerințele de sănătate și bunăstare consemnate în certificatul agreat. 

Animalele, printre alte cerințe ale certificatului , trebuie  

• să fie sănătoase,  

• să fie libere de orice semne de boală infecţioasă/contagioasă şi rănire și să provină numai 
din exploataţiile libere de orice restricţii oficiale din motive de sănătate, 

• să fi fost supuse carantinării și în perioada de carantinare nu au intrat în contact direct sau 
indirect cu alte animalele deținute de către proprietar (cu un statut sanitar inferior, sau care au 
făcut obiectul unor restricții de circulație din motive de sănătate animală - național, Uniune sau 
țară terță) 

 

 

 

 

Certificatele emise vor fi însoţite de atestările suplimentare emise, lista numerelor de 
identificare a animalelor din lot, buletinele de analiză rezultate în urma efectuării testelor de 
laborator, procesele verbale de vaccinare, precum şi cu tratamentele aplicate, după caz, astfel 
încăt să permită verificarea conexiunii dintre certificat, autoritatea emitentă și transport, lot 
sau animal (e) care fac(e) obiectul certificării. 

 

 

 

 

De asemenea, transportul de animale trebuie să fie însoțit și de un Certificat veterinar de 
sănătate pentru comerțul intracomunitar cu bovine completat în sistemul electronic TRACES 
până la ieșirea din spațiul comunitar (în limba română și bulgară). 

 
2 La orice inadvertență (minim una identificată, respectiv zero toleranță) apărută la examenul clinic – identificare, 

sănătate și sau bunăstare animală MVO nu va elibera certificatul de export până la remedierea deficiențelor (dacă este 

posibil), în caz contrar exportul va fi refuzat de către DSVSA de pe raza căreia se regășește centrul de colectare / 

exploatația de origine care a efectuat exportul. 

Draftul de certificat centralizator trebuie completat şi trimis la DSVSA și ANSVSA cu 4 
zile lucrătoare înainte de export şi emis cu 24 h înainte ca transportul să părăsească 
unitatea. 

 

Prin semnarea certificatului veterinar de export, MVO atestă că centrul de 
colectare/exploataţia de origine şi lotul de animale selectat pentru export respectă 
condiţiile sanitare veterinare precizate în certificat. 
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5.7 Verificarea documentelor întocmite și a condițiilor de transport asigurate în vederea 
efectuării călătoriilor de lungă durată 

 

La îmbarcarea animalelor  se  verifică următoatoarele: 

 dacă animalele sunt apte pentru transport; 

 confirmarea rezervarii locurilor în punctul de control Svilengrad, după caz; 

 densitatea animalelor transportate, ţinând cont de faptul că aceasta trebuie să fie redusă 
pe perioada verii. Suprafaţa alocată pe cap de animal trebuie crescută cu 10 – 20%, ţinând cont 
de specie, talie, vârstă şi starea fiziologică; 

 prognoza meteo, pe tot traseul călătoriei preconizate (prognoza meteo din România, 
Bulgaria şi Turcia). În condiţii meteo extreme, nu se va accepta îmbarcarea animalelor!  

 înălţimea internă a compartimentelor în mijloacele de transport, inclusiv asigurarea unei 
ventilaţii adecvate deasupra animalelor atunci când acestea stau în poziţie normală în picioare, 
fără a le împiedica în vreun fel să se mişte natural; 

 funcţionarea sistemului de ventilaţie; 

 funcţionarea sistemului de monitorizare şi înregistrare a temperaturii, precum şi a 
sistemului de alarmă în cazul depăşirii temperaturii; 

 dacă există apă în rezervorul destinat acesteia; 

 cantitatea de furaje şi aşternut, precum şi funcţionarea dispozitivelor de adăpare; 

 existenţa planului de urgenţă, care trebuie să conţină date de contact ale furnizorilor de 
furaje/ asistenţă rutieră/ medicilor veterinari din ţara de plecare, de tranzit şi de destinaţie.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

    Organizatorul  
- este responsabil de respectarea condițiilor de bunăstarea a animalelor în orice etapă a 

călătoriei. 
- se ocupă de organizarea întregii călătorii și se asigură că transportatorii sunt autorizați, 

că vehiculele sunt autorizate și șoferii/ însoțitorii dețin certificate de competență.  
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Transportatorul 

 -completează planul de urgență pentru călătoria planificată. 

- este responsabil de instruirea soferilor șoferilor angajați de firmă. 

Şoferii și însoțitorii trebuie să respecte reglementările UE cu privire la protecţia 
animalelor în timpul transportului, respectiv Regulamentul Consiliului (CE) nr. 
1/2005 privind protecţia animalelor în timpul transportului, până la destinaţia 
finală a călătoriei. 

Înainte de începerea călătoriei șoferii trebuie să se asigure, că: 

✓ animalele au hrană, apă şi aşternut suficient pentru întreaga călătorie; 

✓ există spaţiu suficient pentru animale, în special în sezonul cald; 

✓ sistemul de ventilaţie funcţionează corespunzător (temperatura internă 
maximă trebuie să fie mai mică de 300 Celsius); 

✓ cunosc locurile de oprire pentru hrănirea, adaparea şi odihna animalelor; 

✓ deţin documentele corespunzătoare; 

✓ sunt pregătiţi pentru situaţii neprevăzute (blocaje la frontieră, necesitatea 
unor provizii suplimentare de apă sau hrană, etc); 

✓ cunosc programul autorităţilor turce, astfel încât posturile de inspecţie 
veterinară la frontiera turcă să fie deschise în momentul sosirii în frontiera. 

În timpul călătoriei, şoferii trebuie să: 

✓ respecte duratele de călătorie şi odihnă ale animalelor; 

✓ conducă lin (fără accelerări sau frânări bruşte), pentru a reduce stresarea 
animalelor; 

✓ verifice animalele în mod periodic; 

✓ asigure animalelor suficientă hrană, apă şi odihnă, conform prevederilor 
legislative. 

 În condiții de temperaturi extreme (caniculă) în orice moment al călătoriei,  când 
temperaturile depășesc limitele precizate anterior trebuie să aibă în vedere că ar 
putea să i se solicite următoarele măsuri corective: 

1. transferul lotului sau a unei părți din acesta în alt mijloc de transport;  

 2. descărcarea animalelor și adăpostirea lor în condiții corespunzătoare și cu 
îngrijirile aferente până la soluționarea problemei.  
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5.8. Situații de suspendare /retragere aprobare export de suspendare /respingere a lotului 
de animale de la export 

Se vor respecta Cerinţele speciale pentru intrarea în Uniune a bovinelor, care provin din Uniune 
și se întorc în aceasta, după ce le-a fost refuzată intrarea de către Turcia în conformitate cu art 
178 din Reg 2020/692. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Orice nerespectare a uneia /mai multor prevederi legale în vigoare/certificate,în funcţie de 
gravitate poate duce la retragerea/suspendarea aprobării de export acordată.  

De exemplu, comerţul cu animale cu identitate necunoscută, bolnave, introducerea de animale 
în unitate cu status epidemiologic necunoscut,  sau din unităţi aflate sub restricţii sanitar – 
veterinare şi comercializarea acestora, fraudare documente, nerespectarea măsurilor formare 
lot export/de izolare/carantinare, nenotificarea suspiciunii  şi/sau neconformarea cu măsurile 
dispuse de către AC în caz de boală etc sau disfuncţionalităţi precum managementul defectuos 
al animalelor, defecte temporare echipamente/instrumente, utilaje, structuri- rampa de 
încărcare/descărcare, lipsă medicului veterinar contractual etc.   

Nu se admite la export nicio excepţie de la prevederile certificatelor de sănătate pentru 
export în Turcia.  

Nerespectarea uneia/mai multor cerinţe din certificat pot duce la suspendarea exportului în 
situaţiile posibil remediabile (care permit îndepărtarea cauzei/remedierea neconformităţii – fără 
să impacteze în nici un caz  conformitatea cu cerinţele stipulate de certificat) sau interzicerea 
exportului  în cazurile iremediabile (situaţiile în care nu pot fi îndepărtate cauzele, nu pot fi 
remediate neconformităţile şi deci nu pot fi satisfăcute cerinţele din certificat). 

NU sunt admise la export (atenţie lista prezentată mai jos nu este exhaustivă) : 

 femelele gestante în ultima lună destinate sacrificarii imediate, 

 femelele cu vârsta mai mare de 15 luni pentru îngrașare, 

 animalele gestante pentru îngrășare,  

 animalele neidentificate conform legislatiei în vigoare, 

 animale care prezintă neconcordanţe documentare, 

 animale cu teste/tratamente efectuate necorespunzător sau neefectuate conform cerinţelor 
din certificatul de export,  

 animale cu semne de boală, 

Este necesar ca operatorul să fie bine informat aspra obligaţiilor legale cei revin cu 
privire la cerinţele din certificat pentru a se asigura că respectă şi prezintă în timp real 
AC toate informațiile şi datele necesare în vederea aprobării unităţii/certificării 
exportului de către DSVSA de pe raza căreia se regășește centrul de colectare/ 
exploatația de origine care efectuează exportul. 

Nerespectarea conformării cu minim una (toleranță zero) din cerinţele din legislaţia în 
vigoare /certificatul agreat atrage după sine întârzieri inutile în vederea clarificării 
situaţiei unităţii/ lotului pregătit pentru export/ respingerea lotului de la export sau /şi 
măsuri coercitive dispuse  în conformitate cu gradul de încălcare a legislaţiei în vigoare. 
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 animale care nu respectă perioada de carantină, timpii de așteptare, 

 neasigurarea sprijinului logistic şi de personal pentru verificarea îndeplinirii condiţiilor de 
export de către operatorul economic. 

În caz de neconformităţi (fracturi vechi nevindecate, probleme de identificare, certificare etc) 
depistate de MVO din PCF, întreg lotul din mijlocul de transport implicat este respins în baza 
motivaţiei scrise a acestuia, iar transportul este dirijat pe banii exportatorului către exploataţia 
de provenienţă. 

În caz de neconformităţi depistate de serviciile veterinare din Turcia, se vor analiza cauzele şi se 
vor lua masurile corespunzătoare, în funcţie de rezultatele anchetei. 

 

 

 

 

 

 

 

6.RESPONSABILITĂŢI 

6.1. Medicul veterinar oficial desemnat cu certificarea de către DSVSA judeţeană : 

 a fost instruit şi are cunostințe pentru recunoaşterea semnelor de boală și examen clinic, 
pentru verificarea îndeplinirii condiţiilor de certificare şi completarea certificatului de către 
medici veterinari cu atribuţii specifice din cadrul DSVSA,  

 este prezent la introducerea, testarea animalelor în perioada de izolare/carantinare și 
certificare, 

 asigură supravegherea animalelor în centrul de colectare/exploataţia de origine pe perioada  
izolării/carantinării animalelor, 

După constituirea lotului de către agentul economic, MVO întocmește draftul de certificat pe 
baza verificărilor documentare și verifică dacă toate condiţiile prevăzute de certificat sunt 
îndeplinite. 

 

 

 

 verifică respectarea condiţiilor de sănătate, bunăstare, identificarea şi înregistrarea 
animalelor, conform legislaţiei în vigoare și a cerințelor din certificatul /atestatul agreat, 

 verifică prezenţa fizică a animalelor versus informațiile din BND pentru care face 
certificarea în exploatația de origine/centru de colectare,  

În acest sens, în ceea ce priveşte identificarea şi înregistrarea animalelor, după constituirea 
lotului de animale pentru export, verifică: 

 animalele să fie identificate cu 2 mijloacele de identificare, 

 să fie însoţite de documentul de identificare unic pe viață (paşaportul electronic al 
animalului eliberat la cerere în conformitate cu Ordinul ANSVSA 208/2022) şi 

În toate cazurile descrise, Directorul executiv DSVSA va dispune anchetă şi situaţia va 
fi analizată caz cu caz, în vederea identificării cauzelor şi a persoanelor implicate şi 
se vor lua măsurile ce se impun în conformitate cu legislaţia în vigoare. 

Rezultatul anchetei va fi transmis la ANSVSA, la adresa de email 
certificareexport@ansvsa.ro în acceaşi zi cu incidentul, în cel mai scurt timp posibil. 
Orice depășire a termenului acordat va fi urmată de notă de relații. 
 

 

notifică medicul veterinar desemnat cu supervizarea, cu 4 zile lucrătoare înainte de 

export şi îi transmite draftul de certificat , în vederea verificării acestuia 

 

mailto:certificareexport@ansvsa.ro
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documentele/formularele de mişcare, verifică corectitudinea înregistrării şi a completării 
registrului/bazei de date destinată exportului în Turcia, a operatorului economic,  

 concordanţa datelor înscrise în registru/baza de date cu realitatea faptică din teren 

(corespondenţa numerelor matricole din documentul de identificare unic pe viață  şi 
documentele/formularele de mişcare cu cele de pe crotalii şi cu microcipul după caz).  

 animalele să fie înregistrate şi prezente în registrul exploataţiei din BND pe staţia proprie de 
lucru. 

În ceea ce priveşte produsele veterinare folosite în acţiunile sanitare veterinare din perioada de 
izolare, verifică 

  facturile ce cuprind denumirea, cantitatea, valabilitatea şi data achiziţionării produselor 
folosite în acţiunile sanitare veterinare care sunt efectuate în perioada de carantină,  

 registrul de gestiune al produselor medicinale veterinare corelat cu facturile/notele de 
comandă ale tuturor produselor care sunt folosite în acţiunile sanitare veterinare care sunt 
efectuate în perioada de carantină  şi cu registrul de consultaţii şi tratamente, fișele de magazie 
a produselor utilizate, 

 stocurile tuturor produselor care sunt folosite în acţiunile sanitare veterinare care sunt 
efectuate în perioada de carantină corelate cu registrul de gestiune al produselor medicinale 
veterinare şi cu registrul de consultaţii si tratamente,  

 registrul de consultaţii şi tratamente dacă este completat corespunzător şi la zi, iar numerele 
proceselor verbale de efectuare a tratamentelor corespund cu numerele din registru, 

 registrul de corespondenţă a fermei este completat corespunzător şi la zi, 

 cantităţile de produse medicinale veterinare utilizate sunt corelate cu  dozele din  prospect, 
cu numărul animalelor pregătite pentru fiecare export şi greutatea acestora. 

În ceea ce privește etapele pe care trebuie să le parcurgă 

 cu 24 h înainte de îmbarcarea animalelor întocmește certificatul pentru export în baza 
verificărilor efectuate astfel încât să fie îndeplinite toate cerinţele din certificat, precum şi 
declaraţia adiţională aferentă,  

 semnează nota de constatare utilizând formularul F-03-PS-15-DSA, pentru verificarea 
îndeplinirii condițiilor de certificare, întocmită de medicul veterinar desemnat pentru 
supervizarea certificării, 

 verifică datele înscrise în secţiunea 1 a jurnalului de călătorie, semnează şi parafează 
secţiunea a 2 a acestuia, verifică registrul de export/baza de date format excel a operatorului 
pentru animalele destinate exportului în Turcia, 

 completează corect şi integral rubricile certificatului, barând opţiunile care nu corespund 
lotului de animale, 

 verifică dacă testele şi datele de efectuare a testelor sau tratamentelor corespund cu 
cerinţele specificate în certificat şi completează  în certificat numărul buletinelor de analiză, 
data şi tipul testelor efectuate, precum şi numărul şi data proceselor verbale încheiate în urma 
tratamentele efectuate în vederea certificării stării de sănătate a animalelor;  

 după verificarea animalelor şi a mijlocului de transport, completează, semnează şi 
parafează certificatul veterinar de export, 

 imprimă timbrul sec pe fiecare certificat în parte. 
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În caz de neconformităţi identificate în urma verificărilor fizice, documentare şi clinice, 
certificarea se efectuează doar după remedierea acestora:  

 animalele pentru care neconformităţile nu pot fi remediate sunt eliminate din lot și MVO 
certifică numai loturile de animale corespunzătoare; după emiterea certificatului, în caz de 
situaţii de forţă majoră (pierdere crotalie, accident, mortalitate), MVO elimină animalele în 
cauză înainte de îmbarcare,  taie prin barare din tabelul anexat numerele de identificare 
respective și modifică numărul animalelor din certificat prin barare şi înlocuirea cu numărul 
corect, semnează şi ştampilează modificarea. MVO va justifica în scris motivele care au dus la 
modificarea numărului de animale din certificat prin completarea notei justificative utilizând 
formularul F-04-PS-15-DSA, care e transmisă împreună cu certificatul, 

6.2. Medicul veterinar desemnat pentru supervizarea certificării  

 

 

 instruieşte MVO privind verificarea şi completarea certificatului de export în Turcia, 

 verifică draftul de certificat care este transmis cu 4 zile lucrătoare înainte de export; 
verifică dacă toate condiţiile prevăzute de certificat sunt îndeplinite, 

 în ziua completării certificatului de către MVO, întocmeşte şi semnează nota de constatare, 
utilizând formularul F-03-PS-15-DSA, pentru verificarea îndeplinirii condiţiilor de certificare 
pentru Turcia, 

6.3. Medicul veterinar din cadrul DSVSA cu atribuţii în domeniul sănătăţii si bunăstării 
animalelor 

  asigură instruirea MVO din cadrul exploataţiei/centrului de colectare aprobate pentru 
export în Turcia pentru recunoaşterea animalelor cu semne de boală, 

 evaluează centrul de colectare/explotaţia de origine în urma delegării de către ANSVSA, în 
scopul aprobării pentru export în Turcia, În urma evaluării favorabile notifică ANSVSA asupra 
acestui aspect în scopul listării pe site-ul ANSVSA a unităţii respective, 

 inspectează în mod regulat dacă sunt îndeplinite cerinţele pentru autorizare, cerinţele de 
export şi de sănătate şi bunăstare a animalelor în conformitate cu legislaţia în vigoare şi 
cerinţele de certificare, 

 Medicul veterinar oficial care participa la imbarcarea animalelor de la punctul de plecare 
(centru de colectare/exploatație de origine) verifică cerintele prevăzute la pct.5.7 din prezenta 
procedură, 

 Medicii veterinari oficiali din PCF/PE verifică respectarea prevederilor privind transportul 
animalelor în conformitate cu PS -20-DEITIGAIE “ Controlul la frontieră al bunăstării animalelor 
vii destinate exportului” 

• prenotifică DSVSA cu 4 zile lucrătoare înainte de export  

• emite certificatul cu 24 h înainte ca transportul la care face referire să părăsească 
centrul de colectare 

• este prezent în momentul îmbarcării animalelor în mijlocul de transport 

• este responsabil de verificarea prezenței fizice a animalelor din exploataţia de 
origine/centrul de colectare pentru care eliberat certificatul 

 

este prezent în momentul certificării şi îmbarcării animalelor în mijlocul de transport 
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6.4. Medicul veterinar oficial din Punctul de ieșire 

 conform PS 20 DEITIGAIE ediția 2, revizia 1-“Controlul la frontieră al bunăstării 
animalelor vii destinate exportului “ atunci când exportul animalelor vii către Republica Turcia 
se realizează pe cale navală și aeriană, 

6.5. Directorul executiv al DSVSA  

 desemnează prin Decizie medicii veterinari care evalueze centrul de colectare/exploatatia de 
origine, 

 desemnează prin Decizie  medicii veterinari oficiali  responsabili de verificarea şi  certificarea 
loturilor de animale pentru export către  Turcia şi notifică la ANSVSA numele lor şi datele de 
contact, 

 desemnează prin Decizie  medicul veterinar  desemnat pentru supervizarea certificării şi 
notifică la ANSVSA numele lor şi datele de contact, 

 numeşte înlocuitori în situaţia în care din diferite motive medicii responsabili desemnaţi nu îşi 
pot desfăşura activitatea şi notifică ANSVSA la adresa de email certificareisrael@ansvsa.ro , 

 alocă personal suficient pentru verificarea tuturor condiţiilor de export în Turcia,  în funcţie 
de mărimea lotului, 

 în caz de neconformităţi, dispune anchetă pentru identificarea cauzelor şi persoanelor 
implicate şi ia măsurile ce se impun, în conformitate cu legislaţia în vigoare, 

 informează operatorii economici  privind responsabilităţile ce le revin. 

6.6. Consilierii din cadrul ANSVSA 

 evaluează centrul de colectare/exploataţia de origine în urma solictării operatorului 
economic. În urma unui rezultat favorabil, procedează la listarea acesteia pe pagina web a 
ANSVSA. 

 

7. EVIDENȚA MODIFICĂRILOR 

Nr. 

crt. 
Pag 

Capitol/ 

Subcapitol 
Descrierea modificării 

Data/ 

Revizia 

1. Toate   Modificarea și completarea activității descrise  10.2023/2.0 

 

8. FORMULAR ANALIZĂ PROCEDURĂ – nu e cazul 

 

9. LISTA DE DIFUZARE  

Ex 

nr 
Compartiment 

Scopul 

difuzării 

Responsabil 

 – funcţie -  

Nume, 

prenume 

Data 

primirii 
Semnătura 

Data 

retragerii 
Semnătura 

2. 
Cabinet 

Vicepreşedinte 
Informare 

Vice 

preşedinte 
LN Csutak 

    

3. DGCO 
Informare  

Aplicare 

Director 

General 

Velizar 

Barbuli 

    

4. DBNA 
Informare  

Aplicare 
Director 

Mihaela 

Dumitrache 

    

 

4. 
SCLD Afişare Şef Serviciu 

Dr. Alina 

Monea 

    

5. DSVSA 
Informare 

Aplicare 

Director 

executiv 
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10.ANEXE şi ÎNREGISTRĂRI 

Înregistrările prezentei proceduri sunt prezentate ca anexe ale acesteia. 

Anexa nr. 1: Cerere evaluare unitate – formular cod F-01-PS-15-DSA 

Anexa nr. 2: Fișă evaluare – formular cod F-02-PS-15-DSA 

Anexa nr. 3: Notă de constatare – formular cod F-03-PS-15-DSA 

Anexa nr. 4: Notă modificare certificat – formular cod F-04-PS-15-DSA 

Anexa nr. 5: Diagrama de proces privind exportul bovinelor vii - formular cod F-04-PS-15-DSA 

 



Anexa nr. 1 la PS-15-DSA/1.4 

Operatorul economic............................. 
C.U.I...................................................... 
Adresa................................................... 
Tel./fax................................................. 
Nr….....data……. 
 

CERERE 
 

Subsemnatul, ................................................., reprezentant legal al ........................., 
cu sediul social în ................................./adresă completă ...................................., 
nr......., tel ……..............., fax ............................., posesor al BI/CI 
seria..........................nr. ............. CNP......................................... eliberat de 
...................... la data ................  , 
Prin prezenta solicit  pentru  punctul de lucru .......................................... 
.................................... evaluarea privind respectarea cerinţelor specifice  centrelor de 
colectare /exploatatiilor de origine,  în vederea  desfăşurării de activităţi de export cu bovine în 
Turcia. 
 
Declar că am citit şi/sau am fost informat şi înţeleg pe deplin că nerespectarea oricărei sau a 
tuturor prevederilor legale în vigoare privind domeniul solicitat, precum şi a cerinţelor de 
certificare duce  la retragerea dreptului de a  derula activităţi de export de bovine în Turcia. 
 
Prin prezenta mă  angajez  că: 
1) toate animalele din exploatația pentru care solicit evaluarea să fie identificate individual în 

conformitate cu legislația națională și să  păstrez înregistrări ale identificării și mișcărilor 

animalelor în exploatație sau în afara acesteia, pe care le voi pune la dispoziție autorităților 

competente  să le inspecteze. 

2) am să notific imediat cu privire la orice suspiciune de boală şi am  să mă conformez tuturor 

măsurilor naționale specifice de combatere a unei astfel de boli în conformitate cu legislaţia în 

vigoare. 

3) am să introduc  pe piață în scop export în Turcia, doar animalele care nu prezintă semne de 

boală și care vin din exploatații și zone care nu sunt supuse niciunei interdicții din motive de 

sănătate animală 

4) am să respect toate cerințele naționale și ale UE pentru a asigura sănatatea şi bunăstarea 

animalelor din îngrijirea mea.  

5) recunosc faptul că sunt  responsabil pentru bunăstarea acestor animale în timpul tranzitului 

conform normelor specifice  stabilite în Regulamentul (CE) nr. 1/2005 privind protecția 

animalelor în timpul transportului și a operațiunilor conexe până la destinație. 

 

Data...................                                   Nume şi prenume................................ 
                                                             Semnătură, ştampilă................................ 
 
 
 
 
 

Formular cod F-01-PS-15-DSA/2.0 

  

file:///C:/Users/User/AppData/Local/Microsoft/Windows/INetCache/Content.Outlook/Z3TA0EHP/AppData/Local/Microsoft/Windows/INetCache/Content.Outlook/Z3TA0EHP/procedura%20bovine%20TURCIA%2004%2005%20Cris%2020/Anexa%201-%20Fisa%20eval%20TK%20PS%20015%20DSA.doc


Anexa nr. 2 la PS-15-DSA/1.4 

FIŞĂ DE EVALUARE 

privind respectarea cerinţelor specifice  de catre centrele de colectare/exploataţiile de origine în 

vederea efectuării exportului de bovine în Turcia. 

 

Subsemnaţii  ...................................................... si ........................................................, medici veterinari 

oficiali din cadrul ANSVSA/DSVSA......................................,  delegati pentru evaluarea centrului de 

colectare/exploataţiei de origine ……..…………………… ………………………….… prin Decizia 

nr. ….……. din data de …………. am efectuat evaluarea privind respectarea cerinţelor specifice 

centrelor de colectare /exploatatiilor de origine în vederea efectuării exportului de bovine în TURCIA. 

 

În urma evaluării am constatat că: 

 

I. unitatea este autorizată sanitar veterinar de DSVSA ................................. cu nr. ............................  şi 

evaluată cu nr. ...............şi aprobata cu codul din nomenclator  acordat de ANSVSA  nr. 

.................................. 

 

II. □ Unitatea deţine registre (format digital) separate pentru animale care fac obiectul exportului în 

Turcia 

- registrul este completat la zi11)  

      □ Unitatea nu deţine registre separate pentru animale care fac obiectul exportului în Turcia 

 

III.  □ Unitatea asigură trasabilitatea și formarea lotului bovinelor pentru export în Turcia, respectiv 

carantinarea 

(...........................................................................................................................se va descrie in detaliu 

procedura de trasabilitate și de asigurare a carantinarii, respectiv facilități și operațiuni,  de catre 

operator.............................................. se va atașa fișei de evaluare, o copie după procedură, care să 

includă data la care a fost elaborată, număr de înregistrare, semnătura proprietar/împuternicit, ștampila 

unității, precum și blueprintul unității) 

       □ Unitatea nu asigură trasabilitatea bovinelor 

(............se va descrie în detaliu deficiența identificată și se vor atașa dovezi, respectiv poze după 

nonconformități (documente, mijloace de identificare animale etc) în acest sens .............................) 

 

IV. Unitatea deţine şi sunt funcţionale2: 

□ spaţii destinate exclusiv cazării animalelor; 

□spaţii destinate exclusiv cazării animalelor din loturile pentru export în Turcia, pe categorii de 

animale, care nu permit amestecarea cu animale cu alte destinaţii sau din alte categorii; 

□ instalaţii corespunzătoare pentru încărcarea şi descărcarea animalelor; 

□ condiţii corespunzătoare pentru adăpare şi furajare şi pentru administrarea tratamentelor 

necesare; 
Formular cod F-02-PS-15-DSA/2.0 

 
1 se va verifica BND versus numărul de capete fizic existente în fermă la momentul evaluării; se va atașa copie după extrasul 

din BND și se va înscrie în fișa de evaluare numărul de animale găsit / în cazul de identificare  de neconcordanțe între 

numărul /identitatea animalelor verificate BND/fizic prezente le ferme se vor descrie neconcordanțele și se vor atașa poze 

după dovezile care atestă neconcordanță ( crotalii/registre etc) 
2 Se va atașa schita/blueprintul centrului de colectare /exploatației de origine (vedere de sus) și se vor atașa poze cu privind  

spațiile și facilitățile deținute, precum poze și procedura aplicată cu privire la măsurile de biosecuritate și bunăstare 

implementate    

file:///C:/Users/User/AppData/Local/Microsoft/Windows/INetCache/Content.Outlook/Z3TA0EHP/AppData/Local/Microsoft/Windows/INetCache/Content.Outlook/Z3TA0EHP/procedura%20bovine%20TURCIA%2004%2005%20Cris%2020/Anexa%202-%20Nota%20de%20constatare%20TK%20PS%20015.doc


 

□ facilităţi corespunzătoare pentru inspecţie; 

□ facilităţi corespunzătoare pentru izolare; 

□ echipament corespunzător pentru curăţarea şi dezinfecţia spaţiilor şi a mijloacelor de transport 

sau dovada efectuari acestora; 

□ zonă corespunzătoare de depozitare pentru furaje, aşternut şi gunoi de grajd; 

□ dovezi care atesta calitatea furajelor si  apei; aşternutul folosit în perioada de carantină şi de 

tranzit trebuie să respecte cerinţele veterinare de igienă; 

□ spaţii pentru depozitarea animalelor moarte; 

□ contract cu o unitate de neutralizare a SNCU; 

□ cititor de cod de bare, cititor de microcip; 

□ sistem corespunzător pentru colectarea apei reziduale;  

□ birou pentru medicul veterinar oficial; 

□ sistem de management al informației adecvat și funcțional în timp real (bază de date) separată 

pentru animale care sunt destinate exportului în Turcia. 

 

V. date referitoare la controlul autorităţii veterinare competente, si remedierea eventualelor 

deficienţe....................................................................................................................................................

....................................................................................................................................................................

....................................................................................................................................................................

..................................................................................... 

□ se afla sub controlul medicului veterinar oficial zonal  dr. ......................................... 

□ deţine contract cu  medicul veterinar de liberă practică imputernicit dr. .................... 

□ persoana desemnata pentru operarea in  BND-SNIIA ................................................ 

□ persoana desemnată pentru operarea în  registru /baza de  date animale destinate exportului în 

Turcia .................................................................................................................... 

 

VI.Observaţii: 

 

Având în vedere cele constatate în centrul de colectare/exploataţie de origine 

………………………………………………………………………………………………….. 

□ CORESPUNDE 

□ NU CORESPUNDE 

pentru aprobare pentru export bovine în Turcia şi  înscrierea în lista unităţilor. 

 

Data evaluării .......................      

                             

Nume şi prenume evaluator ....................................                                                                  

Semnătură............................... 

                                                                    

Nume şi prenume evaluator ....................................                                                                   

Semnătură............................... 

 

Nume şi prenume administrator/reprezentant legal.................................... 

Semnătura, ştampila operator economic …………………………………… 

Nota: la punctul IV se vor bifa cerinţele care sunt îndeplinite. 

Formular cod F-02-PS-15-DSA/2.0 



Anexa nr. 3 la PS-15-DSA/1.4 

Antet                       

NOTA DE CONSTATARE 

 

Subsemnatul Dr………………………………având funcţia de .......................................... la 

DSVSA ……………………, am efectuat controlul în baza OUG nr. 42 din 2004, aprobată prin Legea 

nr. 215 din 2004, la……………………………………….în prezenţa MVO…………………….…. si 

operatorului economic………………………….  al exploataţiei de origine 

…………………………………………… 

OBIECTIVUL: export cu animale vii către Turcia 

CONSTATĂRI:  

- la data controlului, în exploatatia de origine  exista un lot format din  ........... capete bovine, din 

categoria pentru ingrasare/ sacrificare imediată/reproducţie. 

- înregistrarea animalelor  în registru/baza de date în format excel  destinat animalelor exportate in 

Turcia                     

                                                                                                            DA            NU 

- înregistrarea animalelor  în Registrul exploataţiei din BND :          DA            NU 

- fiecare animal este însotit de – documentul de identificare unic pe viață (Ordinul ANSVSA                              

208/2022)                                                                                      DA          NU 

     - formular de mişcare (F2)                 DA            NU 

-  animalele sunt identificate conform prevederilor legale în vigoareDA            NU 

-  crotaliile aplicate animalelor corespund  celor înscrise în documentul de identificare unic pe viață     

(paşaportul electronic al animalului eliberat la cerere în conformitate cu Ordinul ANSVSA 208/2022) 

şi  în documentul de mişcare, existând concordanţă între acestea   

                                                                                                             DA           NU 

- există concordanţă între crotalie şi microcip (unde este cazul). 

-Actiuni sanitare veterinare efectuate pe animale: 

Bovinele: 

- Sunt bovine in varsta de ...................... cu sexul F ....................  si sexul M ........................ 

- Gestante                     DA       NU 

- Inseminate artificial   DA       NU 

- Au fost ţinute în carantină cel puţin 60 de zile în exploataţia din care sunt expediate 

- Au fost tuberculinate prin  TU in ultimele ....................zile înainte de export  un numar de 

.........................., cu rezultat ..............., conform P V si Tabelului de tuberculinare nr.  ....... din data 

de........ 

- au fost recoltate în ultimele........ zile  un număr de ......... probe de sânge de la animale în vârsta de 

.............................pentru examen serologic bruceloză cu rezultate negative ,  conform buletinelor de 

analiză nr .    ......................... din ....................... 

- au fost vaccinate pentru IBR-IPV la data de........................sau au fost recoltate in ultimele........ zile  

un numar de ......... probe de sânge pentru examen ..........................  cu rezultate negative ,  conform 

buletinelor de analiza nr ............................. din............................................... 

- au fost recoltate in ultimele........ zile  un numar de ......... probe de sânge pentru examen 

BVD..........................  cu rezultate negative ,  conform buletinelor de analiza nr ............................. 

din............................................... şi au fost vaccinate pentru IBR-IPV la data de........................ 

- au fost recoltate în ultimele........ zile  un număr de ......... probe de sânge  de la animale în vârstă de 

.............................pentru examen serologic leucoză  enzootică bovină  cu rezultate negative,  conform 

buletinelor de analiză nr . ................................ din................................... 
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- au fost examinate clinic   de MVO      DA           NU 

- au fost recoltate în ultimele........ zile  un numar de ......... probe de sange pentru examen serologic  

ELISA bluetongue  cu rezultate negative,  conform buletinelor de analiză nr ................ 

din............................. 

- au fost recoltate in ultimele........ zile  un numar de ......... probe de sânge pentru examen PCR  

bluetongue  cu rezultate negative ,  conform buletinelor de analiza nr ............................. 

din............................................... 

- au fost vaccinate cu cel puţin........................zile, conform   procesului verbal de vaccinare şi tabelului 

animale  pentru bluetongue nr. ...............................din data................................. 

-  testate  pentru  trichomonoză:  nr. capete ......................... BA  nr........................ din 

data............................. 

- testate pentru campilobacterioză  nr. capete............................. BA  nr................. din 

data............................ 

- Dezinsecţie  cu produsul  ..........................pentru nr. capete.......................conform  procesului  verbal   

nr.................din data..........................şi din data..................................timpul de aşteptare....................... 

Mijlocul de transport ........................a fost dezinfectat cu produsul....................... conform 

PV....................... 

 

 

CONCLUZII: 

  În urma verificării condiţiilor şi a documentelor necesare pentru derularea operaţiunii de export cu 

bovine am constatat ca SUNT/NU  SUNT respectate normele sanitare veterinare în vigoare şi condiţiile 

de sănătate solicitate în certificatul export Turcia, fiind aprobată/refuzată îmbarcarea a ........... capete  

bovine  cu destinaţia ........................ în  auto ........., şi s-a eliberat Certificatul de sanatate   nr 

....................................... din data de ............................... ora .......... 

 

Medic veterinar desemnat cu supervizarea certificării 

 

Medic veterinar oficial                                                                            Din partea unitătii 
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Anexa nr. 4 la PS-15-DSA/1.4 

Antet 

 

 

 

NOTE/NOTĂ 

 

regarding the alteration of the health certificate no/ privind modificarea certificatului nr.  

.................................................. 

 

 

In attention of TURKISH veterinary services  

 

Dear collegueas, 

Stimaţi colegi, 

 

 

We would like to inform you that the certificate no...................................... was modified.  

The total number of animals loaded decreased from ........................head, to.........................head. Please 

find in the table below the reason for decreasing the number of animals initially certified. 

Vă informăm că certificatul cu nr. ...................................... a fost modificat. Numărul total de 

animale a fost redus, de la......................................capete, la................................... capete. Cauza 

reducerii numărului de animale certificate iniţial o regăsiţi descrisă în tabelul de mai jos. 
 

 

Official veterinarian     

(stamp and signature)      

 

Medicul veterinar oficial     

(ştampilă şi semnătură) 

                

                                                                   

                                                                                          

Nr. 

crt 

CROTALIE/ 

IDENTIFICATION NUMBER 

MORTALITY/ 

MOARTE 

ACCIDENTS/ 

ACCIDENTE 

LOSS EAR 

TAG/PIERDERE 

CROTALIE 

1     
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Diagrama de proces 
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ANSVSA 

  DSVSA 

Medicul 

veterinar oficial 

din Punctul de 

ieşire 

Medicul veterinar 

oficial din cadrul 

DSVSA cu atribuţii 

în domeniul 

sănătăţii 

animalelor 

Medicul veterinar 

oficial din cadrul 

DSVSA cu atribuţii 

în domeniul 

bunăstării 

animalelor 

 

Medicul 

veterinar 

oficial 

desemnat 

pentru 

supervizarea 

certificării 

Medicul veterinar 

oficial desemnat cu 

certificarea de către 

DSVSA judeţeană 

 
C

ertificare 

Instruieşte MVO din 

cadrul  

exploataţiei/centrul de 

colectare aprobat pt 

export în Turcia; 

Evaluează centrul de 

colectare / exploataţia de 

orgine în urma delegării 

de către ANSVSA; 

Inspectează dacă sunt 

îndeplinite cerinţele 

pentru autorizare, 

cerinţele de export şi de 

sănătate a animalelor. 

 

Centrul de colectare Exploataţia de origine 

Inspectează în mod 

regulat dacă sunt 

îndeplinite cerinţele 

privind bunăstarea 

animalelor; 

Verifică dacă sunt 

îndeplinite cerinţele 

privind transportul 

şi etapa de 

îmbarcare a 

animalelor. 

 

Consilieri din cadrul 

ANSVSA 

Centrul de colectare 

/ exploataţia de 

origine 

evaluează 

In
stru

ire p
riv

in
d

 su
p

erv
izarea 

certificării 
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